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Societatea Cunoaşterii şi NetEconomia 

Abstract: All  great  transformation  in  the  history  of  human  society were  based on  the 
emergence  of  some  revolutionary  new  technology:  the  plough  for  the 
Agricultural  Revolution,  electricity  and  the  internal  combustion  engine  for 
the  Industrial  Revolution.  Today  we  witness  the  unfolding  of  a  new 
historical  turning point,  just as  important and spectacular as  those  from the 
past: microprocessors and the worldwide communications network known as 
Internet are the bricks and mortar of the new revolution, hence known as the 
Information Society. 
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Toate marile momente din  istoria omenirii  au avut drept cauză apariţia unor noi 

tehnologii:  plugul  pentru  revoluţia  agrară,  electricitatea  şi  motorul  cu  ardere  internă 

pentru cea industrială. Astăzi asistăm la derularea unui alt mare moment, cel puţin la fel 

de  important  şi  spectaculos:  microprocesorul  şi  reţeaua  de  comunicaţie  Internet 

reprezintă ingredientele noii revoluţii, cunoscute deja drept Societatea Cunoaşterii. 

Internetul este format dintro multitudine de computere conectate între ele şi care 

alcătuiesc  o  reţea  internaţională  permiţând  accesul  la  informaţia  expusă  tuturor 

utilizatorilor reţelei. Cu alte cuvinte, Internetul este o reţea alcătuită din reţele. Zecile de 

milioane de staţii de lucru şi milioanele de servere, atât de diverse sunt interconectate şi 

statuate  prin  limbajul  comun  al  protocolului  TCP/IP.  Internetul  este  un  fenomen 

spontan, o convenţie; nimeni nu este administrator, nimeni nu este proprietar, nimeni nu 

este  responsabil  al  reţelei;  există  totuşi  convenţii  internaţionale  care  impun  anumite 

reguli de desfăşurare a activităţilor în reţea şi care numesc operatori cu anumite sarcini 

mai mult sau mai puţin administrative, cum ar  fi  înregistrarea de domenii,  întreţinerea 

Internetului,  limbajul  de  programare,  etc.  Astfel  de  companii  sunt  InterNIC  (Internet 

Network  Information  Center)  sau  World  Wide  Web  Consortium  (w3c).  Aceste 

convenţii şi reglementări împiedică desfăşurarea activităţilor în reţea întrun mod haotic 

sau  anarhic,  punând  la  dispoziţia  organismelor  naţionale  în  drept  modele  pentru 

armonizarea  legislaţiei  în  acest  domeniu  având  în  vedere  faptul  că  în  reţea  nu  există 

frontiere, nu există paşapoarte şi nu există vize.
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Internetul a fost fondat în anul 1969 în State Unite ale Americii sub denumirea de 

ARPANet, de către Pentagon. Scopul  iniţial era îmbunătăţirea reţelei de comunicaţii  în 

interiorul Departamentului de Apărare. Ulterior, aceasta sa divizat  în două reţele: una 

din ele se numea MILNet iar cealaltă a continuat să poarte numele ARPANet. În paralel 

sau  dezvoltat  reţelele  universitare  denumite  BITNet  şi  CSNet  –  Computer  Science 

Network  – menite  a  facilita  şi  dezvolta  schimburile  de  informaţii  în  cadrul  reţelei  de 

universităţi.  În anii  ´70  îşi  începuseră existenţa  serviciile UUCP – UnixtoUnix Copy 

Protocol  şi USENET. În fine, National Science Foundation îşi edifică propria sa reţea 

de  calculatoare  numită  NSFNet,  cu  începere  din  1986.  Era  normal  ca  tot  acest 

conglomerat de „host”uri cu o gamă colorată de dialecte de sisteme de operare să  fie 

interconectate.  Astfel,  la  cererea  agenţiei  ARPA  au  fost  concepute  procesoare 

specializate de comunicaţii –  Interface Message Processors – de către compania Bolt, 

Beranek şi Newman. Este cert că ARPA a constituit coloana vertebrală a confederaţiei 

de reţele bazate pe protocolul TCP/IP – Transfer Control Protocol  /  Internet Protocol 

(conceput de departamentul de cercetări al Universităţi Berkeley), confederaţie care se 

va numi ulterior Internet. 

Dezvoltarea  reţelei  din  acest  moment  a  fost  dea  dreptul  uluitoare,  ea  fiind 

comparată  cu  un  gigant  accelerator  de  particule.  Creşterea  virtuală  a  reţelei  este 

perpetuă  iar  externalităţile  ei  sunt  întro  continuă  dinamică.  Legea  lui  Metcalfe 1  lea 

imortalizat  astfel:  „Valoarea  unei  reţele  este  egală  cu  pătratul  numărului  de  noduri”, 

ceea  ce  înseamnă  că  ea  creşte  vertiginos  de  fiecare  dată  când  se  conectează  un  nou 

utilizator. În acest context Moore 2  afirma: „Puterea microprocesorului se înmulţeşte cu 

doi o dată la optsprezece  luni,  la acelaşi preţ”. Institutul specializat de studii Forrester 

Research a inventat referitor la Internet termenul de „hipercreştere”. 

Numărul utilizatorilor activi ai Internetului este urmărit şi raportat periodic, pentru 

mai mult  de  20  naţiuni,  de  serviciul Nielsen//NetRatings,  care  acoperă,  de  fapt,  peste 

90% din populaţia Internetului. Numărul utilizatorilor activi este o estimare a numărului 

de  oameni  care  "navigheaă"  prin  Internet,  sau  activează  online,întro  anumită  lună 

(studiul  reluânduse  lunar),  mai  degrabă  decât  a  numărului  de  oameni  cu  acces  la 

1 Robert Metcalfe a inventat în 1973 EtherNet, o reţea electronică locală răspândită în întreprinderi. Este 
fondatorul firmei americane specializată în soluţiile firmei 3Com 
2 Robert Moore, unul din fondatorii Intelului
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Internet.  În  România,  piaţa  Internet  se  cifrează  la  aproximativ  100  000  000  $/an  şi 

cuprinde în jur de 4 000 000 de utilizatori. 

În acest context în universul electronic sau dezvoltat diferite activităţi economice 

grupate întro categorie de afaceri ce alcătuiesc „neteconomie (sau economia online)”. 

Acest  termen  defineşte  toate  activităţile  desfăşurate  în  proporţie  majoritară  în  cadrul 

reţelei şi care au ca scop obţinerea de beneficii. 

„Asistăm  la  începutul  unui  boom mondial  la  o  scară  nemaiîntâlnită  până  acum. 

Am intrat  întro perioadă de creştere susţinută ce ar putea, în cele din urmă să dubleze 

volumul economiei la fiecare doisprezece ani şi să sporească prosperitatea a miliarde de 

persoane  de  pe  planetă”,  comenta  Peter  Scwartz  întrun  articol  publicat  în  revista  de 

cultură hightech Wired  în 1997. Această explozie economică  se datorează  în cea mai 

mare  parte  dezvoltării  noilor  tehnologii  informaţionale  şi  comunicaţionale.  Apariţia 

Internetului a schimbat radical natura creşterii economice, derutând indicatorii din trecut 

şi  luând în derâdere fundamentele ce serveau la evaluarea performanţelor şi viabilităţii 

întreprinderii. 

Neteconomiei  este  o  economie  bazată  pe  calităţile  intrinseci  ale  reţelei  şi 

concentrată asupra unei noi categorii de întreprinderi, deoarece, în anii ’90, Internetul a 

oferit  viaţă  socială  calculatoarelor.  Până  atunci maşinile  de  calcul  erau  puternice,  dar 

mute; schimburile de informaţii între ele erau rare, planificate, iar metodele de realizare 

a acestora prohibitive din punctul de vedere al cantităţii de informaţii, al distanţelor, al 

timpului  şi  al  costurilor. O  dată  cu  Internetul,  însă,  angajaţii  întreprinderilor  au  putut 

intra  în  contact  direct  şi  în  timp  real,  împărtăşind  date  de  pe hard  disc  cu  clienţii,  cu 

furnizorii,  cu  creditorii,  cu  parteneri  din  orice  colţ  al  lumii.  Sar  putea  spune  că  sa 

descoperit  cea mai  importantă  utilizare  a  computerelor  care  până  acum  serveau  doar 

drept  maşini  de  scris,  de  calcul  sau  baze  de  date.  În  1995,  pasul  decisiv,  apariţia 

comerţului  electronic  a  făcut  ca Webul,  inventat  la  începutul  deceniului,  să  poată  fi 

transformat  în  târg  internaţional de  bunuri,  servicii, oportunităţi de afaceri. Aşa a  luat 

fiinţa neteconomia. 

Aceasta nu  se  reduce  la  schimburile comerciale  online,  ele  reprezintă doar vârful 

aisbergului;  structura tentaculară a  neteconomiei coboară până  în centrul organizaţiilor 

de  profil  devenind  coloana  vertebrală  a  acestora;  sensuri  şi  moduri  diferite  ale 

fenomenelor  clasice,  date  şi  informaţii  se  încrucişează  dând  o  viaţă  proprie  entităţii
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virtuale şi creând o nouă sferă economică. Reţeaua îşi extinde ramificaţiile şi influenţa în 

toate  sectoarele  de  activitate,  inclusiv  în  cele  care  nu  au  nici  o  legătură  cu  tehnologia 

informaţiilor.  Tehnologia  informaţiei  (IT)  se  infiltrează  pretutindeni,  de  la  agricultură 

până în administraţiile publice, cei ce o refuză sunt înlocuiţi de noii veniţi a căror lipsă de 

experienţă e compensată de bagajul de cunoştinţe şi de deschiderea către nou. 

În  concordanţă  cu  declaraţiile  presei  de  specialitate,  data  de  9  august  1995 

marchează  anul  I  al  neteconomiei.  În  acea  zi,  societatea  Netscape  Communications, 

pornită  dimineaţa  de  la  zero,  valora  la  căderea  nopţii  2  miliarde  $.  Cea  mai 

spectaculoasă creştere din istoria economică de până atunci se produsese şi acest  lucru 

era datorat Internetului. Societatea Netscape are Internetul pe post de capital comercial. 

Ea vinde browserul Navigator, un soft de navigare  în  Internet  care permite o  reperare 

uşoară, prin  simplul click al mouseului  în dreptul  hipertextului etichetă. Cu Netscape 

apar  deci  premisele  tehnologice  ale  unei  economii  de  reţea,  dar  şi  bazele  sale 

comerciale,  deoarece  firma  a  adoptat  instinctiv  unele  metode  care  se  vor  impune  în 

întreprinderi.  Programul  Netscape  este  derivatul  conceptului  Mosaic,  un  program 

elaborat  de  un  grup  de  studenţi  ce  formau  în  1993  NCSA  (National  Center  for 

Supercomputing  Applications)  în  cadrul  universităţii  Illinois.  Nestimulaţi  de  oferta 

universităţii,  creatorii  softului  decid  să  se  lanseze  pe  cont  propriu  şi  schimbă  numele 

produsului  pentru  a  evita  problemele  legate  de  licenţă. Aceştia  lansează pe  Internet o 

versiune  de  probă  gratuită  (shareware)  care  atrage  atenţia  unui  număr  maxim  de 

internauţi întrun timp record, apoi lansează contracost softul stabilizat. Cheltuielile de 

producţie  a  softului  erau  deja  suportate  de  universitate  iar  cheltuielile  de multiplicare 

minore. Se hotărăşte cotarea la Bursă al cărei răspuns prompt este neaşteptat: 2 miliarde 

$.  În  următorul  an  compania  vinde  şase  milioane  de  browsere.  Boomul  care  a 

cutremurat  sferele  informatice  şi  economice  la  impresionat  până  şi  pe  Bill  Gates, 

patronul Microsoft. 

Se  remarcă  apariţia  tuturor  „ingredientelor”  neteconomiei:  reclamă  mediatică 

agresivă,  hiperdezvoltare,  aflux  de  capitaluri,  noi  modele  economice.  Reţeaua 

tehnologică  nu  mai  este  exclusiv  o  comunitate  ştiinţifică;  se  face  transferul  de 

tehnologie  spre  sectorul  comercial.  Se  demarcă  linia  care  îi  separă  pe  cei  ce  înţeleg 

reţeaua  de  cei  care  nu  văd  nimic  în  ea.  Datorită  originilor  sale  universitare  şi  a 

arhitecturii  descentralizate  Internetul  induce  comportamente  specifice:  spirit  de
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cooperare,  învăţare  şi  dezvoltare  continuă  şi  un  transfer  de  putere  către  masele  de 

utilizatori care îşi determină propriile reguli. 

Webul  este  rodul  colaborării  dintre  utopia  savantă  şi puterea publică,  dintre  un 

inventator şi un strateg. Primul, Tim BernesLee, a conceput URL (Universal Resource 

Locator),  un  sistem  universal  de  adresare  şi  de  realizare  a  concordanţei  dintre 

documentele de pe reţea, fiecare primind echivalentul unui număr de telefon înregistrat 

oficial  întrun anuar. Pentru a trece de la unul  la altul el  imaginează moduri de lectură 

hipertext,  perturbând  organizarea  tradiţională  a  cunoaşterii  lungimii  unei  axe  în  sens 

unic. Pentru aceasta el adaptează standardul HTML (Hypertext Markup Language), care 

permite scrierea unui  text  la  formatul reţelei,  inserând  legături cu pagini ascunse, care 

ele  însele  conţin  legături  cu  alte  pagini,  ş.a.m.d. Astfel  cascada  arborescentă  e  virtual 

infinită;  ea  nu  are  nici  început,  nici  sfârşit,  deoarece  legăturile  se  pot  face  între  orice 

resurse,  permiţând  toate  configuraţiile  şi  ignorând  orice  ierarhie.  În  fine,  Hypertext 

Transfer  Protocol  le  oferă  internauţilor  posibilitatea  de  a  consulta  aceste  pagini 

încărcândule conţinutul pe ecranul unui calculator. Din acest moment ciberspaţiul este 

un peisaj  în  care oricine se poate plimba şi  vizita  siteuri. Tim BernesLee denumeşte 

acest univers virtual World Wide Web. Exploatarea  invenţiei o va  face cu ajutorul  lui 

Michael  Dertouzos,  directorul  laboratorului  informatic  Masachussets  Institute  of 

Technology care o pune  în aplicare. Astfel proprietatea privată apare pe Net, deoarece 

spaţiul  virtual  devine  semnalat  şi  locuibil,  împreună  cu  adrese  şi  căi  de  acces, 

browserele  uşurează  căutarea  iar  ideea de  a  face  cumpărături  online  se  conturează  cu 

mai multă  claritate. De  altfel  cunoscuta  companie Pizza Hut  construieşte  un  site  care 

permite preluarea comenzilor online şi astfel cutia Pandorei a comerţului electronic este 

deschisă.  Dar,  conform  cu  principiile  universalităţii  şi  ale  gratuităţii  care  guvernau 

Internetul  comercianţii  îşi  fac  greu  loc  printre  schimburile  benevole  şi  deschise  de 

informaţii  şi  atunci  netîntreprinderile  sunt  nevoite  să  se  convertească  la  principiul 

gratuităţii: ce poate fi mai atractiv decât un cadou? 

Geocities e cel mai  bun exemplu. Preluată  în 1999 de Yahoo  la preţul de 55 de 

miliarde  $,  societatea  şia  clădit  succesul  pe  cadouri  şi  gratuităţi.  A  pus  la  dispoziţia 

publicului  spaţii  gratuite  de  găzduire  a  domeniilor  (host)  cu  condiţia  inserării  în  site 

urile  private  găzduite  a  unor  bannere  publicitare;  compania  a  încasat  întrun  an  8 

milioane $ din publicitate, după care a trecut la faza următoare, a comerţului electronic,
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cu Geoshops – târguri virtuale complete în care oricine găsea orice dar unde expozanţii 

erau organizaţi, ierarhizaţi, atent selectaţi şi, bineînţeles, plătitori ai taxelor  de găzduire. 

Încasările atingeau suma de 3,4 milioane $ pe trimestru. 

Cea  mai  nouă  categorie  de  actori  ai  Neteconomiei  o  reprezintă  portalurile, 

adevărate porţi ale Webului. Cel mai mare exponent al acestei clase  la ora actuală se 

numeşte America On Line (AOL). Obscura companie din Dulles, Virginia care  în anii 

80  se  numea  Control  Video  Corporation  avea  să  devină  cu  ajutorul  Internetului  una 

dintre cele mai profitabile activităţi online construind un adevărat imperiu al Webului. 

Un  portal  este  o  întreprindere  care  asigură  accesul  la  Internet  şi  care  în  acelaşi  timp 

dezvoltă un site cu ambiţia de a fi poarta de intrare pe Web a unui număr cât mai mare 

de utilizatori. Siteul asigură adrese de poştă electronică gratuite, motoare de căutare pe 

baza a diferite categorii sau cuvinte cheie, informaţii şi servicii diverse. 

Cea  mai  mare  ameninţare  pentru AOL  este YAHOO,  un  alt  portal  gigant  care, 

spre  deosebire  de AOL,  nu  asigură  acces  dialup  ci  doar  găzduieşte  un  sitemamă  în 

special  pentru  comerţ  electronic;  profiturile  sale  imense  reies  din  chiriile  pretinse 

comercianţilor şi taxele de publicitate pentru bannerele expuse pe siteurile sale. Yahoo 

îşi  afirmă  ambiţiile  cumpărând  în  aprilie  1999  Geocities  cu  3  miliarde  $  şi 

Broadcasts.com cu 5,6 miliarde $. Prin comparaţie,  în aceeaşi perioadă grupul Renault 

cumpără Nissan cu 4,6 miliarde $. Aceste preluări marchează o nouă eră: portalurile se 

grupează în jurul unui concern de telecomunicaţii prevestind tehnologia viitoare a ununi 

mediu unic, care să îmbine transmisiile radio, televiziune, telefonie şi Internet. În acest 

context  Disney  a  investit  în  Infoseek,  Lycos  a  fost  înghiţit  de  reţeaua  de  televiziune 

USA Network, Excite a devenit proprietatea gigantului de  telecomunicaţii AT&T, cea 

mai mare  în  domeniu  din  lume. Lovitura  de  teatru o  dă  însă  tot AOL:  în  10  ianuarie 

2000  preia  controlul  celui  deal  doilea  mare  grup  de  telecomunicaţii,  Time  Warner 

printrun pachet de 55% din acţiuni. Firma valorează astfel 280 miliarde $ la bursă şi are 

controlul asupra CNN, studiourile Warner Bros, revistele grupului Time, împreună cu o 

moştenire de 13 milioane de abonaţi prin cablu în Statele Unite. 

Piaţa  europeană  este  mult  mai  descentralizată  deoarece  este  greu  pentru  orice 

portal  să  treacă  peste  diferenţele  lingvistice  şi  legislative  dintre  ţări  pentru  a  grupa 

internauţii din întreaga Europă unită. Astfel statisticile anului 2005 relevă că Freeserve 

era  prestatorul  numărul  unu  în  domeniu  al  Marii  Britanii;  Wanadoo,  filiala  grupului
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France  Telecom  este  urmată  îndeaproape  de  Voila  în  Franţa,  în  Germania  sa  impus 

Web.de,  în  Suedia  Torget,  iar  în  Spania Ole.es.  Portalurile  româneşti  sunt mult  mai 

descentralizate, cele mai frecventate fiind ROL, TRAFIC, HOME şi K. 

Noua tendinţă este aceea de legare a siteurilor între ele pe criterii de specializare 

funcţională  în webrings  sau  inele.  În  termeni de marketing aceasta este o  integrare pe 

verticală, motiv pentru care au primit în Statele Unite denumirea de vertical portals sau, 

pe  scurt,  vortals.  Aceste  vortaluri  sunt  singura  modalitate  de  supravieţuire  în  faţa 

concurenţilor menţionaţi anterior dar e limpede că au capacitate limitată de extindere şi 

o frecvenţă mai mică de acces. Cel mai mare vortal actualmente este Business Village 

care  este  evident  specializat  în  furnizarea  de  informaţii  şi  servicii  legate  de  afaceri, 

urmat de UFB Locabil (credit – închiriere). 

Amazon – a  treia cea mai cunoscută  firmă    în  lumea on  şi offline este cea mai 

mare librărie din toate timpurile. Performanţele sale spectaculoase sunt dovedite de sute 

de  milioane  de  clienţi  în  întreaga  lume  şi  o  bibliotecă  de  zeci  de  milioane  de  cărţi 

electronice.  Capitalizarea  sa  bursieră  a  atins  30  miliarde  $  în  2002,  mai  mare  decât 

gigantul afacerilor petroliere Texaco. Cu cei atrage atât de mult Amazonul pe cititori? 

Cea mai mare  librărie din  „cărămidă şi mortar” expune 40 000 de  lucrări, Amazonul 

beneficiază de câte spaţii de expunere este nevoie pentru fiecare carte pe care doreşte să 

o  comercializeze.  În  al  doilea  rând  se  poate  ţine  o  evidenţă  strictă  a  clienţilor,  a 

gusturilor  lor,  Internetul oferind posibilitatea de  a  înregistra  fiecare  „click de mouse”. 

Astfel  orice  client  care  intră  pe  site  a  doua  oară  este  întâmpinat  cu  un  mesaj 

personalizat, i se fac recomandări în funcţie de preferinţele sale exprimate anterior, i se 

expun  toate  noutăţile  din  domeniul  carel  interesează;  este  foarte  tentant  pentru  un 

vizitator să apese „clickul plătitor”. Amazon este cel mai edificator exemplu al modului 

în  care  un  netîntreprinzător  abil  poate  face  să  se  clatine  puternicii  economiei 

tradiţionale. În 1996 firma Barnes & Noble era cel mai mare lanţ de librării din Statele 

Unite. Condusă  în 1971 de Len Riggio,  firma a  înregistrat cea mai mare creştere prin 

înfiinţarea „superlibrăriilor” care cuprindeau până la 40000 de volume expuse în clădiri 

uriaşe  dotate  cu  săli  de  lectură,  canapele  confortabile  şi  mici  cafenele 3 .  Vânzările 

masive determinau economii de scară ce permiteau scăderea preţurilor destul cât să facă 

mulţi întreprinzători din domeniu să tragă obloanele. Iată că după treizeci de ani istoria 

3 Geneva J. King, "Today’s Marketing Data Research Companies: The News You Need, When You Need 
It," ChannelSeven, 7/6/2000

http://www.channelseven.com/newsbeat/2000features/news20000706.shtml
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se  repetă.  Nedând  prea  multă  importanţă  concurentului  virtual,  firma  înregistrează  o 

scădere de vânzări de 30%  întrun an. În etapa următoare investeşte 200 milioane $  în 

trecerea online pentru vânzarea de carte dematerializată şi recuperarea distanţei faţă de 

Amazon. Dar vânzările de cărţi electronice au o cotă de piaţă de doar 15% faţă de cea de 

62% a Amazonului şi, în plus se realizează în detrimentul librăriilor reale, ceea ce duce 

la prăbuşirea colosului american. Jeff Bezos, preşedinte  la Amazon.com spunea că „În 

vechea  lume,  ideea era să cheltuieşti 30% din timpul  tău, din energia şi eforturile  tale 

pentru a îmbunătăţi satisfacerea nevoilor clientului şi 70% pentru a striga în gura mare 

acest lucru. Online este invers.” 

Exemplele  continuă  cu  CDNow  şi  Y2K  în  lumea  muzicală,  Onsale  şi  eBay  în 

domeniul licitaţiilor publice sau eToys versus Toys „R” Us în industria jucăriilor. 

Este interesantă şi lupta din interiorul reţelei, unde fuziunile şi absorbţiile sunt atât 

de  dinamice  încât  alcătuiesc  în  cadrul  reţelei  un  tablou  de  particule  aflate  în  mişcare 

Browniană. În  lupta sa acerbă  împotriva Toys „R” Us, eToys a căpătat poziţii  care au 

incomodat  Amazonul.  Simţinduşi  ameninţată  poziţia,  librăria  cumpără  în  1999 

magazinul de  jucării,  căpătând apoi veleităţi de magazin virtual universal. Astfel preia 

CDNow  şi  Onsale,  investeşte  şi  în  Pets.com  (magazin  de  animale  de  casă), 

Drugstore.com (farmacie), Excghange.com, HomeGrocer.com devenind astfel un gigant 

care comercializează orice. Pentru orice domeniu, Amazon este  lider de piaţă aplicând 

principiile marketingului pur: politică orientată spre client. În final Amazon este înghiţit 

de AOL, portal menţionat anterior în lucrare. 

O categorie aparte de actori  ai Neteconomiei  sunt  întreprinderile  cu  rădăcini  în 

economia reală care au reuşit cu succes să facă trecerea online ca urmare a concurenţei 

acerbe din această direcţie, supranumite întreprinderi canibale (care şiau vândut treptat 

afacerile  reale  propriilor  filiale  online).  Această  convertire  a  fost  determinată  de  o 

creştere  acerbă  a  concurenţei  şi  a  producţiei  globale,  în  contextul  în  care  consumul  a 

crescut  foarte  puţin.  Conform  estimărilor  societăţii  japoneze  de  studii  specializate 

Jupiter  Communications,  numai  6,5%  din  volumul  comerţului  electronic  va  fi 

corespunzător  valorii  creat  de  noile  pieţe. Aceasta  înseamnă  că  cea mai  mare  parte  a 

tranzacţiilor  efectuate  pe  Internet    restul  de  93,5%    va  fi  sustrasă  din  vânzările 

magazinelor  reale,  în  timp  ce  un  foarte  mic  procentaj  va  umfla  volumul  total  al 

tranzacţiilor.  Cererea  poate  fi  stimulată  de  avântul  economic  dar  nici  o  beţie
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consumeristă nu va putea înghiţi surplusul de ofertă creat de sosirea noilor comercianţi. 

Astfel Internetul reprezintă o ameninţare reală pentru întreprinderile tradiţionale. 

Previziunile  legate  de  învolburata  lume  virtuală  a  următorilor  ani  aduc  în  prim 

plan  „greii”  domeniului  informatic,  pe  de  o  parte  pe  cei  din  industria  informatică 

propriuzisă  (AT&T, Microsoft,  IBM,  Intel, Compaq),  cât  şi  pe  cei  virtuali  (Amazon, 

AOL, eBay, Yahoo). 

Tendinţele se profilează şi se oglindesc în strategiile actorilor virtuali: protocolul 

Internet  va  determina  interconexiunea  ansamblului  de  echipamente  de  comunicaţie  , 

domestice sau de întreprindere. Utilizatorul va plăti atunci o factură unică operatorului 

universal –  cu siguranţă un preţ  fix –  Internet  –  telefon –  televiziune. E momentul ca 

fiecare  întreprinzător  cu  spirit  de  anticipaţie  să marcheze  un  „punct  de  inflexiune”  în 

politica  sa  de  marketing  şi  să  se  reorganizeze  găsinduşi  un  loc  în  peisajul  modern 

capabil săi asigure cel puţin supravieţuirea. 
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